



漳州市卫健委公众号

2024年11月20日 星期三
漳州新闻网: www.zznews.cn

漳州市卫生健康委员会 闽南日报社 联办
漳州市医院 漳州市中医院 漳州市疾病预防控制中心 漳州市中心血站 协办

策划/杨少勇 郑若青
经济部 责任编辑/朱秀敏
E-mail: zzjkzk@163.com

从“人等药”到“药等人”

——漳州市打造智慧共享中药房为群众提供“一站式”服务



智慧共享中药房内,中药师们分装药材。

如今,随着科技的高速发展,共享经济已经走进每个人的生活。当智慧共享遇到中医药,会擦出什么样的火花?今年,漳州市正在建设智慧共享中药房为抓手,赋能中医药服务能力提升,实现了从“人等药”到“药等人”的转变。

日前,记者走访了漳州市中医院、漳浦县中医院、龙文区景山社区卫生服务中心等医疗机构,探访智慧共享中药房带来的新变化。

让百姓不再“煎药难”

“您的快递马上送到,请问在家吗?”11月15日下午,漳浦县赤土乡居民林先生接到快递员电话后,很快就收到了煎煮好的中药汤剂。

上午,林先生因突发腹泻并伴呕吐症状,前往赤土卫生院求诊。确认腹泻症状后,接诊医生林子昊为他开具了一张中药方,建议其选择智慧共享中药房服务进行代煎并送药上门。

林子昊开出的处方,很快上传到了漳浦县中医院的智慧共享中药房系统。不需要在医院等待煎药,只要留下准确的地址、电话就可以回家等药“上门”。6小时后,林先生在家中收到了未来5天的中药汤剂。

“我如果专门去一趟县里的医院取药感觉挺麻烦的,在家熬制中药也很费时。”林先生表示,“这种送药上门的服务模式真是太方便了,大大节省了时间和精力。收到药时,还热乎乎着呢!”

基于互联网、物联网等智慧信息技术,漳浦县试点建设智慧共享中药房,打造了包含处方流转、审方、调配、煎煮、配送等全链条的综合性中药药事服务平台,让全县各乡镇卫生院与县中医院共享一个中药房。

通过网络,漳浦县中医院能收到各基层卫生机构流转来的取药处方信息,在经

过严格的审方、煎煮、装袋流程后,快递会送药上门,实现了在“家门口”就能够方便看中医、放心喝中药的贴心服务。

据了解,近年来,漳浦县、诏安县陆续试点开展智慧共享中药房服务。今年11月,漳州市中医院智慧共享中药房已初步实现与芗城区北斗社区卫生服务中心、龙文区景山社区卫生服务中心、蓝田社区卫生服务中心、步文社区卫生服务中心、华安县沙建卫生院等五家医疗机构的中药房共享代煎、代配业务。目前,云霄县智慧共享中药房也正紧锣密鼓筹备中。

让中药插上“智慧”的翅膀

接到处方单后,智慧共享中药房是如

何运转,并最终将煎好的中药送到患者手中的呢?

11月18日,记者走进漳州市中医院的智慧共享中药房调配中心,一股浓郁的药香就扑面而来。随着机器的不断转动,工作人员将一包包煎制好的中药制剂贴标,依次按处方分好,进行扫码打包。此后,药品进入配送环节,由物流配送送至患者家中。

“现在基本上各家医院都有自动审方系统,平台会自动对‘十八反、十九畏’中药配伍禁忌及用法用量等进行初审。”漳州市中医院药学部副主任林汉钦告诉记者,“系统审核通过后,处方就会发送到我院中药房进行人工复审,确保处方的合理性和安全性。双重审核无误后,才会进行调配。”

据介绍,目前漳州市中医院的中药饮片品种有430余种。同时,拥有煎药机32台、汤药打包机6台、膏方浓缩机2台、膏方分包机1台,煎药能力和工作效能基本满足当前中药共享代煎代配业务。

智慧共享中药房带来的好处,景山社区卫生服务中心院长罗凯杰深有体会。

作为漳州市中医院城市医疗集团的一员,漳州市中医院的专家团队定期会到景山社区卫生服务中心坐诊。“基层医疗卫生机构的中药房在中药饮片的种类、质量以及储存条件等方面与大型医院存在一定差距。”罗凯杰表示,有些下沉的专家常用、喜用的种类在基层不一定能完全满足,给医生开具处方带来了一定的困难。

这样的情况其实在基层医疗机构不算少见。据了解,多数基层医疗机构硬件条件有限,中药需求量也有限,除此之外,各家医院的中药材采购来源各不相同,而中药饮片用药的安全,除了处方的合规外,还要求中药材的存储、炮制、煎煮等多个环节符合要求。“智慧共享中药房的启用,无疑‘靶向治愈’了这一难点。”罗凯杰说。

“智慧共享中药房通过整合线下、线上资源,综合依托区块链、人工智能、物联网、大数据等技术,构建标准化、信息化、集约化、同质化的中药药事管理体系。下一步,漳州市将大力推动智慧共享中药房模式,使基层群众能‘看好中医,喝上好中药’。”漳州市卫健委相关负责人表示。

■本报记者 林昕蓉
通讯员 吴超 何丹 蔡似云 文/供图

争优 争先 争效 医改在漳州

中国民族医药学会骨伤科分会 2024年学术年会在漳召开

本报讯(记者 林昕蓉 通讯员 张跃龙)11月15日至17日,中国民族医药学会骨伤科分会2024年学术年会在长泰区召开。本次年会汇聚了百余名全国骨伤科领域的专家学者,共同探讨民族医药在骨伤科领域的最新进展,交流临床经验、分享最新成果。中国工程院院士朱立国为大会致辞。

会议内容涵盖了骨伤科最新理念和技术的学术交流,以及脊柱、关节、创伤、康复等方面的探讨。来自中国中医科学院望京医院、上海中医药大学曙光医院、云南省中医院、广西中医药大学第一附属医院、漳州市中医院等国内名院的骨伤医学教授分别就骨伤科的现代发展、相关研究进展等话题进行了深入的交流和探讨。

学术交流活动结束后,与会专家到长泰区康养企业进行实地考察。

全天候 无假日 漳州市中医院开设班外门诊

本报讯(记者 林昕蓉 通讯员 何丹)为解决工作日繁忙、不易请假人群的“看病难”问题,11月18日起,漳州市中医院正式开设班外门诊,全面推行“全天候、无假日门诊”服务模式,夜间、午间、节假日正常开诊,全年无休。

其中,夜间门诊开诊科室有骨伤科、康复科、心病科、肺病科、糖尿病科、脑病科、肛肠科、妇产科、妇科、儿科等11个科室,开诊时间为周一至周五17:30-20:30。骨伤科、康复科、心病科、肺病科、糖尿病科、脑病科、肛肠科地点位于门诊一楼西侧,肛肠科位于医技楼六楼,妇产科位于第二住院部二楼,妇科位于第一住院部二楼,儿科位于儿科急诊室。午间门诊时间是周一至周五12:00-14:30,地点为门诊二楼西侧(简易门诊)。周末和法定节假日开诊时间均为8:00-12:00,地点仍位于各科门诊诊室。

我市开展妇幼健康监测 市级质量控制工作

本报讯(记者 杨婉真 通讯员 简丹灵)10月28日至11月14日,市卫健委组织市妇幼保健院技术骨干,赴芗城、长泰、平和、漳浦等4个县(区)开展妇幼健康监测市级质量控制工作。

检查组走访了16家市、县级医疗机构、市疾控中心和市急救中心等单位,抽查芗城、长泰、平和、漳浦等4个县(区)16个乡镇(街道)64个村(居委会)开展相关监测项目的质量控制情况,并按照《妇幼健康监测质量控制与评估手册》对芗城区和平和县两个国家级妇幼健康监测点进行综合评估。

县区卫健·我们这一周

朱益华教授名医工作室 落户漳州市人民医院

本报讯(记者 杨婉真 通讯员 洪君婷)11月9日,漳州市人民医院举行福建医科大学附属第一医院眼科教授朱益华的名医工作室签约揭牌仪式。

朱益华是国内外知名的眼科专家,也是福建医科大学眼科学与视觉光学的学科带头人,在白内障、青光眼、视网膜疾病等眼科相关疾病的诊断与治疗方面有丰富的临床经验。朱益华表示,他将带领团队充分发挥专业优势和技术特长,不遗余力地助力提高漳州市人民医院眼科诊疗技术的专业素养和综合能力,为漳州市乃至周边地区的广大眼疾患者提供更加精准、全面、优质的诊疗服务。

芗城区: 首家“无陪护”试点病房启用

本报讯(记者 杨婉真 通讯员 徐冬女)近日,芗城区首家“无陪护”试点病房在漳州市人民医院全科医学科(内三科)、肛肠内窥镜科揭牌。

据了解,漳州市人民医院全科医学科(内三科)、肛肠内窥镜科共有108张床位。“无陪护”病房启用后,患者在治疗期间能够得到全方位的身心关怀,也让患者家人得以安心工作生活。下一步,漳州市人民医院将不断完善服务流程和质量标准,逐步建设与扩大“无陪护”病房规模,为患者提供更加优质、高效的医疗服务。

诏安县: 无偿献血活动走进乡镇

本报讯(记者 杨婉真 通讯员 沈铭浩)近日,诏安县卫生健康局联合漳州市中心血站组织开展“无偿献血下乡”活动。各乡镇干部职工踊跃参与无偿献血工作。

此次活动,漳州市中心血站的献血车走遍诏安县15个乡镇,历时13天,共完成采集228人次、69600毫升血液。

“我希望为漳州培养出更多名中医”

——访四川省十大名中医汤一新



汤一新正在为患者看诊

11月14日上午10时,记者来到片仔癀名医馆古城馆时,两位患者正在候诊。不到半个小时的时间,他已经先后为两位患者定下未来五天的治疗方案。

他就是应邀来到片仔癀名医馆古城馆坐诊的四川省十大名中医——汤一新。汤一新师承中国工程院院士、国医大师吴咸中,是脾胃病科主任中医师,还是全国名老中医药专家、博士生导师,享受国务院政府特殊津贴专家。

他看诊为何能如此高效?面对记者的疑问,汤一新随口背出一段治疗疾病的经典条文,语速流畅,字字珠玑,切中病机。记者打开手机查

对,发现竟然一字不差。“诸病源候,要了然于心;理法方药,要滚瓜烂熟;经典条文,需倒背如流,如涌泉般灵感、张口就来,临床上才能不断涌现灵感。”汤教授解释道,“病人一进入诊室,我就立即开启了望闻问切的诊疗流程,他们的一举一动、一言一行,甚至不经意间的一颦一笑,都是我诊断的信息来源。捕捉这些信息进行综合分析,有利于尽快做出相对准确的诊断。我认为,如果临床总是需要冥思苦想,那功底还差了一大截。”

功底何来?汤一新说,这些得益于他近50年的临床积累、对古籍古方的广

泛涉猎和深刻领悟。除此之外,对患者的医者仁心也驱使他不不断提高看病效率:“在四川,我的号一号难求,排队很长。我希望能多为患者看病,多解决一些问题。”

汤一新不仅是医者,还是一位学者。他始终秉持“爱书读书,但不迷信书本”的理念,通过大量的临床实践,不断创新,最终构建出“中医脾胃论”,填补了传统医学体系中的一大空白。

回想起上世纪70年代,当时中医界普遍认为“脾无阴虚”。彼时初出茅庐的汤一新师承乐山三大名中医之一的喻昌辉,首次接触了“脾阴”这一概念。

“当时我的老师遇到一些疑难杂症时,从脾阴虚的角度考虑,常常药到病除。”汤一新告诉记者,这个新概念打破了他当时的认知。自此,他开始大量研读有关方面的中医典籍,在临床实践中不断总结,于1992年出版了《中医脾胃学说研究》,正式提出了“脾阴论”,使中医脾胃的临床诊疗体系日益完善。

在不断的研究和补充中,“脾阴论”获得了医学界的广泛认可,先后被载入四川省中医继续教育教材以及全国中医大中专院校教材第九版的《中医基础理论》。

汤一新还向记者分享了一个生动的脾阴病案:一位神经性狂食症患者,症状表现极为奇特。他饭量极大,常常需要一盆盆地进食,肉也是一大碗一大碗地吃。尽管大量进食,他却觉得不饱,反而越吃越饿,自述“几十年从未感到吃饱过”。不仅如此,患者还长期便秘。汤一新准确地辨识出这是“脾阴实证”,并对患者进行了科学的治疗,最终治愈。

“脾阴论”不仅能治疗狂食症,还能实现“异病同治”,用于治疗厌食症。2012年,汤一新奉命率队制定了含有脾阴内容的“中医厌食症临床路径”和“厌食症中医诊疗方案”,由国家中医药管理局颁布并在全国推广运用。

汤一新十分重视学术的传承。他是四川省乐山市中医历史上第一位博士生导师,在当地桃李满天下。此次来漳,他还收了片仔癀名医馆古城馆坐馆。汤一新、熊维美夫妇计划每季度定期赴漳州坐诊、带教,希望能够为漳州百姓带来实实在在的健康福祉。

本次赴漳,汤一新教授的夫人、四川省名中医妇科主任中医师熊维美也一同在片仔癀名医馆古城馆坐诊。未来,汤一新、熊维美夫妇计划每季度定期赴漳州坐诊、带教,希望能够为漳州百姓带来实实在在的健康福祉。

■本报记者 林昕蓉 文/图

漳州市医院: 第三批援藏医生助力救治脓毒症患儿

本报讯(记者 杨婉真 通讯员 李寿水)近日,在西藏边坝县人民医院,一名曾深受脓毒症合并休克折磨的患儿,在福建援藏医护人员救治下康复出院。

脓毒症是一种对患儿生命安全有巨大威胁的凶险病症,尤其在合并休克时,情况更是危急万分。该患儿被紧急送至医院时,生命体征极

不稳定,处于昏迷状态,全身循环状况极差。漳州市医院第三批援藏医疗队医生郑伟达和儿科医护团队迅速启动应急预案,对患儿进行全面检查和评估,依据患儿情况制定了个体化治疗方案,精准用药以应对脓毒症引发的严重并发症。

在医护人员精心照料下,该患儿各项生命体征恢复正常,目前已出院。

漳浦县医院: 成功开展首例青光眼引流阀植入术

本报讯(记者 杨婉真 通讯员 陈志红 蔡巧燕)日前,漳浦县医院五官科成功开展全县首例青光眼引流阀植入术。

日前,有多年糖尿病、高血压病史的郑先生突发左眼疼痛,视力仅剩光感,在家人陪同下到漳浦县医院五官科就诊。医院治疗团队为其施行了青光眼引流阀植入术。手术后,郑先生的眼痛缓解,眼压控制理想,恢复良好。

据介绍,新生血管性青光眼是指虹膜和小

梁表面新生血管形成,导致房水阻塞、房水外流受阻、眼压升高的一种青光眼,属于眼科的疑难病症。“以前治疗新生血管性青光眼只能采用一些眼破坏性的手术,这种方法虽然能缓解眼痛,但可能导致失去眼球或者眼球萎缩,给患者造成巨大的心理以及生理上的创伤。”漳浦县医院五官科有关负责人表示,青光眼引流阀植入术避免了眼破坏性手术的弊端,为新生血管性青光眼患者带来了更安全有效的治疗选择。

